



Bilanț la un an de mandat



Consilier local USR Suceava
Lorena BUBURUZAN





În data de 23 octombrie se împlinește un an de când USR a intrat în administrația publică locală, cu trei consilieri locali: Teodora Munteanu, Lorena Buburuzan și Dan Nichiforel. Prin votul acordat de cetățeni la alegerile locale din 27 septembrie 2020, am schimbat componența tradițională din ultimii ani a consiliului local și am venit cu un suflu de prosepțime și proiecte noi. Suntem oameni care nu au mai făcut politică, dar care nu au mai vrut să stea deoparte. Urmărim ca experiența politică dobândită în ultimul an să completeze capacitatea de înțelegere a actului administrativ și buna-credință în implementarea propunerilor din programul nostru, bazat pe transparență, cinste și colaborare cu sucevenii. Implicarea noastră în administrația publică locală a adus și provocări care s-au dovedit mai greu de surmontat. Cu bune și cu rele, cu împliniri și eșecuri, vin în fața dumneavoastră cu un bilanț al activității noastre, la un an de mandat.





Proiectele elaborate de noi:

1. **Proiect privind participarea municipiului Suceava la programul Comisiei Europene „Proposed Mission-100 Climate-neutral Cities by 2030-by and for the Citizens”,** aprobat prin [HCL nr 47/25.03.2021](#). În contextul în care continentul european va trebui să reducă emisiile de CO₂ cu 50% până în 2030, Municipiul Suceava poate obține granturi (fonduri nerambursabile) pentru implementarea de tehnologii verzi în termoficare, gestionarea deșeurilor, transport și digitalizare. În fața dificultăților de asigurare a energiei termice pentru populație, avem soluții fezabile și finanțabile. Acum ne aflăm în faza înființării grupului de inițiativă, coordonat de **Dan Nichiforel**.
2. **Proiect privind aprobarea cuantumului lunar al burselor școlare de care pot beneficia elevii din unitățile de învățământ preuniversitar de stat din Municipiul Suceava,** aprobat prin [HCL 78/22.04.2021](#). Astfel, elevii vor beneficia de bursă de performanță – 200 lei, bursă de merit – 120 lei, bursă de studiu – 100 lei și bursă socială – 100 lei, după o perioadă de cel puțin 9 ani de plafonare. Subiectul a fost dezbătut și în spațiul public.
3. **Proiect privind aprobarea regulamentelor de organizare și funcționare ale Consiliului local al municipiului Suceava,** aprobat prin [HCL 166/22.07.2021](#). În actualul context pandemic, am propus adaptarea Regulamentului de Organizare și Funcționare cu noi prevederi privind ședințele în variantă on-line: logare consilieri, mod de desfășurare a votului, condiții de participare a publicului.





4. Co-inițiator în **proiectul privind conferirea titlului de „Cetățean de Onoare al Municipiului Suceava” domnului profesor universitar doctor inginer Valentin Popa**, concretizat prin [HCL 187/2021](#).
5. **Proiect privind creșterea transparenței cheltuirii banilor publici și de creștere a gradului de acces al cetățenilor la documente de interes public la nivelul Primăriei Municipiului Suceava și a instituțiilor publice de interes local, aflate în subordinea Consiliului local al Municipiului Suceava.** Deși primăria municipiului Suceava afișează pe site informațiile de interes public, ele sunt greu de găsit. Am considerat prioritară punerea la dispoziția publicului larg a tuturor contractelor cu bani publici, într-un mod transparent, cu link-uri separate și ușor de accesat. Prin programul APLICAT, interfața site-ului primăriei a fost îmbunătățită, mai sunt de depășit doar unele detalii tehnice. Proiectul este depus pentru avizare din luna iunie 2021.
6. **Proiect privind adoptarea unor măsuri pentru creșterea transparenței activității aparatului administrativ al Primăriei Municipiului Suceava și a Consiliului Local al Municipiului Suceava.** Datorită faptului că multe hotărâri de CL suferă modificări și completări în decursul timpului, este nevoie ca hotărârea care aduce modificări și/sau completări unei altei hotărâri să fie însoțită de o formă consolidată, care va reprezenta forma la zi a respectivului act administrativ, încorporând toate modificările și completările aduse anterior. Proiectul este depus pentru avizare din luna iunie 2021.
7. **Proiect privind îmbunătățirea procesului deliberativ pentru proiectele de hotărâri referitoare la aprobarea Planurilor Urbanistice Zonale (PUZ) și Planuri Urbanistice de Detaliu (PUD)** prin care, pentru acele PUZ-uri și/sau PUD-uri care au fost supuse dezbaterii Consiliului local al Municipiului Suceava și nu au fost aprobate, la data când acestea sunt repuse pe ordinea de zi spre aprobare, Secretariatul general al municipiului este obligat să depună la mapa ședinței procesele verbale ale ședințelor în cadrul cărora acestea au mai fost dezbătute, în vederea clarificării aspectelor sesizate/menționate în procesele verbale. De asemenea, PUZ-urile și PUD-urile nu pot face obiectul ordinii de zi a ședințelor extraordinare sau de îndată, decât în cazuri excepționale. Proiectul este depus pentru avizare din luna iunie 2021.
8. **Proiect privind organizarea concursului de soluții pentru amenajarea Zonei de agrement Parc Șipote.** Acest proiect a stârnit o dezbatere publică amplă. Parcul Șipote, în suprafață de 43 de hectare, cel mai mare parc al Sucevei, a intrat, prin Hotărâre de Guvern, în administrarea municipalității. Proiectul inițial, supus dezbaterii publice de către Primăria Municipiului Suceava, a fost respins de specialiști și de cetățeni. Am considerat că organizarea unui concurs de arhitectură garantează obținerea celei mai bune



soluții pentru amenajarea parcului Șipote. Dezbaterile publice inițiate de viceprimarul Teodora Munteanu, opiniile și sugestiile trimise de cetățeni, ONG-uri, activiști civici și specialiști au reliefat necesitatea organizării unui concurs de soluții. Din păcate, propunerea noastră nu a fost agreată de către partenerii noștri din CL. În privința acestui proiect atât de important pentru toți sucevenii, consilierii USR au avut numeroase intervenții, atât în consiliul local, sub forma de amendamente, cât și în grupul de facebook dedicat. De asemenea, personal, am avut intervenții și în presa locală [aici](#).

9. **Proiect privind completarea HCL nr.138 din 30 aprilie 2014 privind administrarea terenurilor sportive din incinta unităților de învățământ primare, gimnaziale și liceale pe perioada vacanțelor de vară și a sfârșitului de săptămână.** Terenurile de sport ale școlilor, proprietate a municipalității și date în administrare școlilor, sunt închise după orele de program. Copiii noștri au nevoie de mișcare în aer liber și în afara celor două ore de educație fizică. Multe consilii locale din țară au adoptat hotărâri prin care terenurile de sport sunt puse la dispoziția elevilor sau publicului larg, în afara orelor de studiu. Există și un proiect de lege în acest sens, a deputatului USR Tudor Pop, aprobat de Senat. Proiectul nostru își propune adoptarea unui Regulament de funcționare pentru terenurile de sport ale școlilor în week-end și vacanțele de vară. Întâmpinăm reticența unor directori de școli, precum și a partenerilor noștri din CL. Suntem convinși că acestea vor fi surmontate, luând în considerare beneficiile practicării activităților sportive pentru copiii noștri. Proiectul este depus pentru avizare din luna iunie 2021.
10. **Proiect de Hotărâre de modificare a HCL 183/2021, a Regulamentului de funcționare a parcărilor cu autotaxare din municipiul Suceava.** Prin HCL 183/2021, parcarea din spatele Palatului de Justiție, proprietate a statului, aflată în administrarea Curții de Apel și amenajată din fonduri publice de Primăria Municipiului Suceava, cu intrare atât din Aleea Trandafirilor cât și din str. Anastasie Crimca, a fost dată în folosință gratuită angajaților instanțelor de judecată, ignorându-se prevederile protocolului de Asociere nr.35242/2019 dintre Primăria Municipiului Suceava și Curtea de Apel, prin care, după finalizarea lucrărilor, doar 30% din locurile de parcare vor fi puse la dispoziția Curții de Apel.

În ședințele de consiliu local, am depus numeroase amendamente la proiectele aflate pe ordinea de zi, pentru că îmi doresc ca hotărârile de CL să fie transparente, erorile materiale să fie îndreptate, astfel încât forma finală să fie în beneficiul sucevenilor. Amendamentele USR au vizat: obiecții la propuneri de amplasare a chioșcurilor pe spațiul public, precum și propuneri de reglementare a suprafețelor construite pentru cele existente, obiecții asupra cererilor formulate de persoane fizice și juridice de extindere construcții pe domeniul public, propuneri privind modificarea orarului de taxare și acordare de facilități pentru riverani în parcările cu autotaxare, obiecții privind sumele acordate pentru susținerea cultelor. Cu un



buget suferind, spre deosebire de alte municipii reședință de județ din Moldova, Suceava alocă cei mai mulți bani în acest sens (buget inițial – 4.448.000 lei, buget rectificat la 31.12.2021 –6.870.000 lei).

O noutate pe care am introdus-o în consiliul local în ceea ce privește transparența în relația cu cetățeanul, este publicarea datelor de contact ale consilierilor USR Suceava pe pagina web a primăriei, [aici](#).

De asemenea, grupul consilierilor locali USR Suceava a deschis un birou online pentru audiențe și consultări, primul de acest fel din municipiu. Acesta are scopul de a crea o punte de dialog între cetățeni și consilierii locali USR.

Consider că sucevenii trebuie să fie informați asupra activităților din primărie, iar aleșii locali trebuie să fie sensibili la doleanțele cetățenilor. Chestiuni precum proiectele imobiliare trebuie să fie aduse la cunoștința publicului. Împreună cu sucevenii, specialiștii și activiștii civici, am reînviat dorința de a participa la viața cetății. Parcul Areni a scăpat de lama buldozerului în vederea construirii noii Facultăți de medicină a USV, pentru aceasta găsim o soluție mult mai prietenoasă cu mediul. Parcul Șipote are o Temă de Proiectare solidă, care creează premisele unei amenajări viitoare de calitate, fie că vorbim de concurs de soluții sau nu. Proiectul Clinicii Multidisciplinare din zona centrală va fi reanalizat. PUZ-urile și avizele de oportunitate sunt supuse atenției publice și strâns verificate pentru încadrarea acestora în reglementările urbanistice și legislația privitoare la construcții.



În calitate de consilier local, am fost aleasă în Consiliile de administrație ale patru unități de învățământ: Colegiul Național „Petru Rareș”, Colegiul Național de Informatică „Spiru Haret”, Școala Gimnazială „Ion Creangă” și Grădinița Prichindel. Ședințele CA s-au desfășurat, preponderent, în regim on-line, din cauza condițiilor impuse de pandemie. Cu toate acestea, consider că activitatea nu a avut de suferit, s-au dezbătut bugetele, planurile de școlarizare, ofertele de curriculum la decizia școlii, mobilitățile personalului didactic, s-au luat



decizii privind angajările, vacantările de posturi, decizii privind suspendarea cursurilor în regim fizic și trecerea în on-line.

Am considerat importantă implicarea mea și aportul de informații de interes pentru mediul educațional. Astfel, am trimis tuturor acestor instituții materiale informative despre Programul privind creșterea eficienței energetice și gestionarea inteligentă a energiei în clădirile publice cu destinație de unități de învățământ, precum și despre Programul de granturi pentru finanțarea proiectelor din domeniul educației, despre opționale precum De-a arhitectura și Program de educație media. Privind educația extra-curriculară, am făcut propunerea pentru cele două colegii să ia în vedere organizarea, la orele de dirigenție, a unor sesiuni de educație rutieră premergătoare dobândirii permisului auto la vârsta de 18 ani. Pe lângă reguli de circulație, discuția ar trebui să fie bazată pe valorile morale pe care trebuie să le aibă un viitor conducător auto, dar și responsabilitățile și obligațiile care apar odată cu dobândirea acestei calități. De asemenea, tot pentru cele 2 colegii, am promovat inițiativa de a discuta la clasă despre drepturile femeilor, pornind de la acest film. Cu toate cele 3 unități școlare am avut discuții privind cuantumul și repartizarea burselor școlare. În luna decembrie 2021 am fost desemnată în comisia de evaluare la interviul pentru ocuparea funcției de director la Grădinița Prichindel.

Sunt în consiliul local datorită dumneavoastră și pentru dumneavoastră, cetățenii Sucevei. Obiectivul meu, al primei generații de consilieri USR, este să aducem schimbări în felul de a face administrație locală, pentru binele sucevenilor. Dar misiunea noastră pe termen lung este ca Municipiul Suceava să fie, într-adevăr, un oraș cu oportunități pentru tineri, pentru mediul de afaceri, un oraș european curat și sigur, estetic și armonios guvernat. Pentru asta, avem nevoie de fiecare dintre voi. Orice gest de implicare în comunitate este un pas înainte și vă îndemnăm să ne scrieți și să faceți parte din viața cetății.

